
ALKUSANAT

INTERNET ILMAN KOHDENNETTUA 
MAINONTAA 2024



Kiitos!



Data ohjaa mediapanostusten allokaatiota.
Evästehyväksynnän kiristyminen + 3P evästeiden poistuminen -> digimarkkinan datakriisi. 

Kuluttajan suostumuksella kerättävästä datasta on muodostuu digimarkkinoinnin öljy. 

65 % Euroopan 
mediamainonnasta on 

digitaalista, PK-
yrityksissä 75 %

Datakohdennettu 
mainonta 2,7 kertaa 

kalliimpaa kuin 
kohdentamaton

Euroopan 
digimainonnasta on 

datakohdennettua 80 %



• Media-alan tutkimussäätiö myönsi IAB Finlandille syksyllä 2023 toisen kerran 
rahoituksen Internet ilman kohdennettua mainontaa -kuluttajatutkimuksen 
toteuttamiseksi.

• Ensimmäinen tutkimus tehtiin syksyllä 2021 ja helmikuun 2024 alussa sitä on ladattu 
iab.fi ja Media-alan tutkimussäätiön sivustoilta lähes 1000 kertaa.  Myös tutkimuksen 
lanseeraustapahtuma oli menestyksekäs. 2021 tutkimus oli  todennäköisesti IAB 
Finlandin 25-vuotisen historian menestyksekkäin yksittäinen projekti.

• Miksi tehdä Internet ilman kohdennettua mainontaa -tutkimus uudelleen kahden 
vuoden jälkeen?

• Kuuntelemme kuluttajia liian vähän.
• Haluamme seurata miten kuluttajien osaaminen, huolet ja suhtautuminen

digitaaliseen mainontaan muuttuu.
• Haluamme auttaa IAB:n jäsenyrityksiä sekä koko Suomen digimarkkinaa mm. 

evästeiden hyväksyntään liittyvällä täysin uudella tiedolla.
• Vastaamme markkinan toiveisiin. IAB:lta on kysytty useaan otteeseen, koska 

uusi tutkimus tulee.
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1. Vuoden 2021 tutkimuksen julkaisuhetkellä Suomen evästeohjeistus oli keskellä 
uudistamista. Nyt uusi ohjeistus on ollut jo pitkään käytössä ja haluamme auttaa 
koko digimarkkinaa kertomalla syistä, jotka saavat kuluttajan antamaan hyväksynnän 
evästedatan käyttämiselle.

2. Edellisen tutkimuksen kiinnostavimmat teemat liittyivät kuluttajien 
evästeymmärrykseen sekä huoliin verkkoyksityisyydestä. Nämä molemmat 
kysymykset päivitettiin myös tämän kertaisessa tutkimuksessa.

3. Onko adblocker –käyttö lisääntynyt tai vähentynyt kahden vuoden aikana?
4. 2021 tutkimuksessa 63 % vastaajista (eos-vastaukset suodatettu pois) valitsi datalla

maksamisen rahalla maksamisen sijasta. Miten preferenssi on muuttunut kahden
vuoden aikana?

IAB:N 
TOIMINNANJOHTAJAN 

TÄRPIT
VUODEN 

2024
TUTKIMUSRAPOTIN

LUKEMISEEN



Pami Bergman

Kantar Media Finland Oy

pami.bergman@kantar.com

Tutkimusraportti
Internet ilman

kohdennettua

mainontaa 2024

mailto:pami.bergman@kantar.com


Tutkimuksen toteutus

• Tutkimus toteutettiin 12/2023 Kantar Media Finlandin verkkopaneelissa yhteistyössä Media-alan 

tutkimussäätiön ja IAB:n kanssa

• Vastaajamäärä oli 740

• Aineisto on painotettu väestöä edustavaksi

• Tuloksia verrataan vuonna 2021 tehtyyn tutkimukseen siltä osin kuin mahdollista
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Tutkimuksen sisältö

1. Kuluttajien huoli evästeyksityisyydestä 

ꟷ Suhtautuminen verkkomainontaan ja mainonnan mielekkyys

2. Evästehyväksyntä

ꟷ Mikä saa hyväksymään evästeet? 

3. Datalla vai rahalla?

ꟷ Maksuvalmius

4. Takeawayt

5. Liitteet
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Internet ilman kohdennettua mainontaa 2024

1) Kuluttajien huoli verkkoyksityisyydestä 

sekä suhtautuminen mainontaan



Verkkoyksityisyysväittämät

“Seuraavaksi väittämiä verkkoyksityisyydestä. Valitse kaikki sinuun sopivat.”
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Olen huolissani omasta tietosuojastani Internetiä käyttäessäni

Pelkään, että minulta kerättävää dataa voidaan käyttää vahingollisesti minua vastaan

Kiinnitän huomiota vierailevani verkkosivuston tietoturvaan (esim. HTTPS-suojaukseen)

Muutan evästeiden toimivuutta verkkoselaimessani kun koen siihen olevan tarvetta

Käytössäni on AdBlocker, Adblock Plus tai vastaava sovellus, joka estää mainoksia
näkymästä tietokoneellani/kannettavallani, tabletillani tai matkapuhelimessani

Käytän säännöllisesti selaimeni yksityistä selaustilaa estääkseni selaustietojen
keräämisen (esim. Ingocnito-tila)

Olen muuttanut mobiiliapplikaatioiden yksityisyysasetuksia matkapuhelimeni asetuksista

Koen, että lainsäädäntö suojaa riittävästi yksityisyyttäni digitaalisissa palveluissa

Olen lopettanut verkkopalvelun/sivun käytön vaillinaisen tietosuojan vuoksi

En osaa sanoa

Ei mikään näistä

18+ 2021 18+ 2023

%

Internet ilman kohdennettua mainontaa – 2023 vs 2021 10



Miten suhtaudut mainontaan verkossa? 15+

“Mikä on suhtautumisesi verkkomainontaan?”

Positiivisesti - ei häiritse lainkaan
4 %

Positiivisesti - häiritsee hieman
24 %

Neutraalisti
26 %

Negatiivisesti - häiritsee hieman
28 %

Negatiivisesti - häiritsee paljon
18 %

15+ 15-34v 65+ 
Positiivisesti 27 28 22
Negatiivisesti 46 46 50

Internet ilman kohdennettua mainontaa – 2023 vs 2021 11



Verkkoyksityisyysväittämät (ikäryhmät)

“Seuraavaksi väittämiä verkkoyksityisyydestä. Valitse kaikki sinuun sopivat.”
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Pelkään, että minulta kerättävää dataa voidaan käyttää vahingollisesti minua vastaan

Olen huolissani omasta tietosuojastani Internetiä käyttäessäni.

Käytössäni on AdBlocker, Adblock Plus tai vastaava sovellus, joka estää mainoksia
näkymästä tietokoneellani/kannettavallani, tabletillani tai matkapuhelimessani.

Käytän säännöllisesti selaimeni yksityistä selaustilaa estääkseni selaustietojen
keräämisen (esim. Ingocnito-tila)

Kiinnitän huomiota vierailevani verkkosivuston tietoturvaan (esim. HTTPS-suojaukseen)

Olen muuttanut mobiiliapplikaatioiden yksityisyysasetuksia matkapuhelimeni asetuksista

Muutan evästeiden toimivuutta verkkoselaimessani kun koen siihen olevan tarvetta

Koen, että lainsäädäntö suojaa riittävästi yksityisyyttäni digitaalisissa palveluissa

Olen lopettanut verkkopalvelun/sivun käytön vaillinaisen tietosuojan vuoksi

En osaa sanoa

Ei mikään näistä

18-34v 2021 18-34v 2023 65+ 2021 65+ 2023

%
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Mielekäs mainonta 

“Asioidessasi verkkosivuilla, kuinka usein näet mielekästä mainontaa?”

15+ 15-34v 65+ 

Positiivisesti 27 28 22

Negatiivisesti 46 46 50

15+ 15-34 65+
Joka kerta 2 3 0
Usein, mutta en joka kerta 10 14 6
Silloin tällöin 35 35 32
En juuri koskaan 39 32 47
En koskaan 13 11 14

%

Internet ilman kohdennettua mainontaa – 2023 vs 2021 13



Internet ilman kohdennettua mainontaa 2024

2) Evästehyväksyntä



Uusi evästebannermalli
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Hyväksyn aina kaikki evästeet Valitsen itse sopivat / hylkään
evästeet

Valintani riippuu sivustosta En osaa sanoa

Uusi 18+ 2021 Uusi 18+ 2023

Internet ilman kohdennettua mainontaa – 2023 vs 2021 15



Mikä vaikuttaa evästehyväksyntään? (jos riippuu sivustosta) 

“Mikä saa sinut antamaan evästehyväksynnän asioidessasi verkkosivuilla?”

15+
15-
34 65+

Ymmärrettävä ja selkeä tieto evästeiden käytöstä 45 34 50

Omat hyvät kokemukset sivustosta/ verkkopalvelusta 35 26 35
Sivusto antaa luotettavan vaikutelman 32 51 23
Sivuston kotimaisuus 31 29 38

Sivusto tarjoaa riittävästi tietoa yrityksestä ja sen palveluista 19 22 19

Sivustolta löytää etsimänsä ja sitä on helppo käyttää 13 5 19
Yrityksen ei-digitaalisten tuotteiden/palveluiden käyttäminen (esim. asiointi 
myymälässä)

4 0 5

Tuttavien tai läheisten hyvät kokemukset 2 3 1
Sivusto on hyvin ja visuaalisesti rakennettu 2 0 2
Muu, mikä? 7 11 2
En osaa sanoa 12 15 10

%
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Verkkoevästeväittämät

“Seuraavaksi väittämiä verkkoevästeistä. Valitse kaikki väittämät, joiden kanssa olet samaa mieltä”
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Olen kiinnostunut hallitsemaan evästeasetuksia verkkosivuilla
vieraillessani

Ymmärrän vieraillessani verkkosivustolla miksi sivuston ylläpitäjä
pyytää hyväksymään evästeiden käytön

Evästeisiin perustuva kohdennettu mainonta mahdollistaa verkko- ja
uutispalveluiden maksuttomuuden

Hyväksyn evästeiden käyttämisen kohdennettuun mainontaan vain
mikäli saan siitä etuja, kuten ilmaisen pääsyn palveluun

En ole samaa mieltä mistään

Uskon, evästeiden käytön parantavan käyttökokemustani verkkosivuilla

Verkkosivuilla evästebannerit ovat helppokäyttöisiä ja saan helposti
valittua sopivat evästevalinnat

Evästebannereissa oleva tekstisisältö on mielestäni helposti
ymmärrettävää

En osaa sanoa

18+ 2021 18+ 2023

%
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Internet ilman kohdennettua mainontaa 2024

3) Datalla vai rahalla? 



Datalla vai rahalla?

Vastaanottamalla 
mainontaa ja 
luovuttamalla 
evästetietojani

48 %
Maksamalla 
palvelusta

28 %

En osaa 
sanoa
24 %

18+ 2021

Vastaanottamalla 
mainontaa ja 
luovuttamalla 
evästetietojani

54 %
Maksamalla 
palvelusta

17 %

En osaa 
sanoa
29 %

18+ 2023

Muutos 

Internet ilman kohdennettua mainontaa – 2023 vs 2021 19



Datalla vai rahalla?

“Ei osaa sanoa” suodatettu pois

Datalla
63 %

Rahalla
37 %

18+ 2021

Datalla
75%

Rahalla
25 %

18+ 2023

Muutos 

Internet ilman kohdennettua mainontaa – 2023 vs 2021 20



Mistä maksaa? (aktiiviset käyttäjät)

Mistä verkkosisällöistä maksat tällä hetkellä? (jos käyttää palvelua aktiivisesti)
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Uutiset ja säätiedot

Podcastien ja äänikirjojen kuuntelu

Pörssikurssit, sijoittaminen, talouden seuranta

Verkkolehtien lukeminen (aikakaus- tai lifestyle-tyyppinen sisältö)

Tv-ohjelmien, netti-tv:n, videopalveluiden (esim. Youtube) katsominen

Musiikin, nettiradion kuunteleminen

Sosiaalinen media

Pelaaminen (netti-,mobiili- tai rahapelit)

Ei maksa mistään tällä hetkellä

En osaa sanoa

18+ 2021 18+ 2023

%
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Mistä valmis maksamaan? (aktiiviset käyttäjät)

Mistä palveluista olisit valmis maksamaan tilanteessa, jossa kaikki palvelut olisivat maksumuurin takana?
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Uutiset ja säätiedot

Podcastien ja äänikirjojen kuuntelu

Pörssikurssit, sijoittaminen, talouden seuranta

Verkkolehtien lukeminen (aikakaus- tai lifestyle-tyyppinen sisältö)

Tv-ohjelmien, netti-tv:n, videopalveluiden (esim. Youtube) katsominen

Musiikin, nettiradion kuunteleminen

Sosiaalinen media

Pelaaminen (netti-,mobiili- tai rahapelit)

Ei olisi valmis maksamaan mistään

En osaa sanoa

18+ 2021 18+ 2023

%
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Kuinka paljon valmis maksamaan?
“Olisit halukas maksamaan palvelusta, kuinka paljon olisit halukas maksamaan kuukaudessa käyttääksesi

palvelua rajattomasti?”

1-5 € 6-10 € 11-15 € 16-19 € 20 €+ EOS

Uutiset ja säätiedot 56 33 4 1 0 7

Podcastien ja äänikirjojen kuuntelu 38 34 20 5 2 1

Pörssikurssit, sijoittaminen, talouden seuranta 48 30 11 0 3 8
Verkkolehtien lukeminen 

(aikakaus- /lifestyle-tyyppinen sisältö)
44 32 12 2 2 8

Tv-ohjelmien, netti-tv:n, videopalveluiden (esim. Youtube) 
katsominen

31 44 16 4 2 3

Musiikin, nettiradion kuunteleminen 33 47 16 1 1 3

Sosiaalinen media 75 12 3 2 1 7

Pelaaminen (netti-,mobiili- tai rahapelit) 48 23 8 4 11 5

%
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Internet ilman kohdennettua mainontaa 2024

4) Takeawayt



Takeawayt

• Uudessa evästebannerissa välittömät hyväksynnät laskevat – kuluttajat muokkaavat evästeasetuksia tai hylkäävät 

suoraan entistä enemmän

• Evästeiden hyväksyntään vaikuttavat erityisesti omat hyvät kokemukset sivustosta sekä selkeä tieto evästeiden 

käyttötarkoituksesta. Luotettavalla ulkonäöllä sekä kotimaisuudella on myös vahva merkitys hyväksyntään

• Yli kolmasosa kuluttajista ei olisi valmis maksamaan mistään sisällöstä, mutta jos ollaan valmiita maksamaan niin 

TV, musiikki ja uutissisällöt ovat kärkisijoilla

• Toive maksaa sisällöstä datalla on kasvattanut selvästi osuuttaan vuodesta 2021. Reilusti yli puolet kuluttajista on 

valmis maksamaan datalla kuin rahalla. Kuluttajien parissa on myös erittäin paljon epäselvyyttä asian suhteen, sillä 

reilu neljännes ei osannut vastata kysymykseen. Tämäkin oli kasvussa edellisestä mittauksesta

• Mainontaan suhtaudutaan keskimäärin enemmän negatiivisesti kuin positiivisesti. Erityisesti vanhempi väestö kokee 

sen negatiiviseksi. Vanhempi väestö kokee myös, etteivät näe kovin usein mielekästä mainontaa netissä

Internet ilman kohdennettua mainontaa – 2023 vs 2021 25



Internet ilman kohdennettua mainontaa 2024

5) Liitteet



Verkkopalveluiden käyttö 

“Kuinka usein käytät seuraavia verkkopalveluita?”
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Uutiset ja säätiedot

Tv-ohjelmien, netti-tv:n, videopalveluiden (esim. Youtube) katsominen

Sosiaalinen media

Musiikin, nettiradion kuunteleminen

Verkkolehtien lukeminen (aikakaus- tai lifestyle-tyyppinen sisältö)

Pörssikurssit, sijoittaminen, talouden seuranta

Pelaaminen (netti-,mobiili- tai rahapelit)

Podcastien+äänikirjojen kuuntelu

15+ Edes silloin tällöin 15-34 Edes silloin tällöin 65+ Edes silloin tällöin

%
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Verkkopalveluiden käyttö vs. tärkeys 
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Uutiset ja säätiedot

Musiikin, nettiradion kuunteleminen

Tv-ohjelmien, netti-tv:n, videopalveluiden (esim. Youtube) katsominen

Pörssikurssit, sijoittaminen, talouden seuranta

Sosiaalinen media

Podcastien+äänikirjojen kuuntelu

Verkkolehtien lukeminen (aikakaus- tai lifestyle-tyyppinen sisältö)

Pelaaminen (netti-,mobiili- tai rahapelit)

15+ Edes silloin tällöin 15+ Käytän, en voisi elää ilman

“Kuinka tärkeänä pidät näitä verkkopalveluita itsellesi?”

%
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Profiilit

50
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17

14
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21

41

59

29

12

18

11

30

Nainen

Mies

15-34

35-44

45-54

55-64

65 tai enemmän

Väestö

Datalla

Rahalla
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8

Nainen

Mies

15-34

35-44

45-54

55-64

65 tai enemmän

Väestö

Käytössäni on
AdBlocker,
Adblock Plus tai
vastaava
sovellus
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Vanha evästebannermalli

52

19

27

2

43

19

36

2

Hyväksyn aina kaikki
evästeet

Valitsen itse sopivat / hylkään
evästeet

Valintani riippuu sivustosta En osaa sanoa

Vanha 18+ 2021 Vanha 18+ 2023
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Vanha evästebannerimalli – ikäryhmät vs. 2021

46

24
26

40

21

35

52

14

31

42

18

39

Hyväksyn aina kaikki evästeet Valitsen itse sopivat / hylkään evästeet Valintani riippuu sivustosta

Vanha 18-34 2021 Vanha 18-34 2023 Vanha 65+ 2021 Vanha 65+ 2023
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Uusi evästebannerimalli – ikäryhmät vs. 2021

29

48

1819

55

21
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46

37

14

45

35

Hyväksyn aina kaikki evästeet Valitsen itse sopivat / hylkään evästeet Valintani riippuu sivustosta

Uusi 18-34 2021 Uusi 18-34 2023 Uusi 65+ 2021 Uusi 65+ 2023
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Rahoittaminen – evästeillä vai ilman? 

“Jos sinun pitäisi valita, kummalla seuraavista tavoista haluamasi digitaalinen sisältö rahoitetaan, niin kumman

valitsisit?”

48

28

24

54

18

29

50

33

17

62

16

22

37

33
31

42

21

37

Vastaanottamalla mainontaa ja luovuttamalla
evästetietojani

Maksamalla palvelusta En osaa sanoa

18+ 2021 18+ 2023 18-34v 2021 18-34v 2023 65+ 2021 65+ 2023 %
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